

# 探究多媒体在初中物理教学中的应用

班 澜

贵州省惠水县大坝乡中心学校 贵州 惠水 550601

**摘要：**随着教育改革的进一步深化开展，加快初中的物理教学改革就显得比较重要，这是促进学生学习发展的重要举措，也是物理教学发展的趋势。本文就初中物理教学中应用多媒体的优势和策略详细探究。希望能从此次的理论研究下，为实际初中物理教学起到一定启示作用。

**关键词：**多媒体；初中物理；应用

在新课程环境的影响下，初中物理课教学目标朝着多元化方向发展，不仅关注学生的物理兴趣培养，更注重学生的综合素养发展。由于初中物理知识点的实验性较强，加入多媒体技术能够具体化课堂教学内容，可以吸引学生注意力，增加学生课堂参与度，继而提升初中物理课效率。

## 一、多媒体在初中物理教学中的应用优势

一是简化物理知识的难度，初中物理知识涵盖一些重难点，增加了学生的学习难度，将多媒体技术应用到其中能够将抽象的知识点具体化；二是培养学生的物理兴趣，利用多媒体技术展现物理实验现象，既可以激发学生学习热情，还可以增加学生的参与度；三是优化物理教学过程，传统的物理教学模式多以“填鸭式”为主，这种教学模式过分突出了“教”在课堂中的位置，弱化了学生的主体地位，学生的注意力集中性较差，学习效果自然不好，将多媒体技术加入到初中物理课中，可以使学生更加直观的感受物理学知识，明确物理学知识与日常生活间的关系，有助于学生形成较强的逻辑思维。

## 二、多媒体在初中物理教学中的应用策略

### (一) 多媒体物理教学之情景展示

初中生因为受到年龄和成长方面的一些影响，相对来说，会缺乏一些耐心，对事物的观察力也不敏感，特别是农村的学生，自身的阅历是比较有限的，所以对于很多物理现象的解释都是基于教材理论知识，因为课堂上无法还原这些物理现象，所以了解得比较粗略。物理教师应结合多媒体进行物理教学，可通过课前设计 PPT、动画、视频等形式，将物理情境展现在学生面前，让学生能够学以致用，进而引发思考，明晰书本上无法解答的困惑，通过多媒体形式的授课，也能开阔学生的视野，拓宽学生的思维，让学生对神奇的物理现象产生兴趣。如在“凸透镜成像”的学习中，若单靠讲解是非常抽象的，结合道具，也会使演示效果受到空间限制，从而不够全面。而借助多媒体技术，通过幻灯片、照相机、放大镜等进行情境设计，就会让学生更全面地了解成像的原理，加深学生印象。

### (二) 多媒体物理教学科研加强学生交流

传统的物理上课形式是板报的方式，比较重视课堂纪律，不注重学生之间的沟通交流。而新课改提出了新要求，教师要能够为学生创造合作的机会，要让学生之间多多参与交流和沟通。而在多媒体的授课方式下，节省了很多物理做实验的部分，给学生留出更多的时间去展开合作，然后结合教师布置的课后作业，让学生在课余时间完成物理知识的学习。做完后以小组的形式上交给物理教师，教师也会在课前做好整理，并通过 PPT 的形式展示学生的作业成果，并进行批改评价，从而达到学生合作沟通的效果。

### (三) 多媒体教学可以培养学生的观察能力

物理是一门现象级的学科，离不开学生的主动观察，而

且要求学生有极高的观察力，初中生的观察力相对较弱，通过多媒体技术，就能够有效改善这一状况。因为多媒体技术可让很多物理现象更直观地表现，包括物理现象的形成、变化的过程等，让学生产生浓厚的兴趣，从而在物理课堂上，能够更加仔细地倾听和关注，使得物理学习效率得到提升。如，教师在进行水沸腾的实验时，为了让学生更好地观察到沸点，就可以通过多媒体摄像技术进行投射，让学生清晰地看到物理变化的过程，如果一遍没观察好，可以进行重复播放；也可以在某一个观察阶段，暂停播放，以展现实验结果中更细节的部分，这样就能在很大程度上提升物理教学的质量。

### (四) 多媒体技术可以加强物理知识的应用

在新课改的要求下，在注重学生理论成绩的基础上，对学生的实际应用能力也做出了要求，希望学生能够将学习到的知识，运用到生活中，特别是对于物理这门科学性比较强的学科来说，要求学生能够用所学的知识为科学服务，这就要求学生对科学技术的进步加以关心，所以在物理的授课中，靠传统的教学方法是无法还原物理现象的，只能通过对一些理论知识讲解，这使得学生并不能感知到物理在生活中的价值。所以，这就要求物理教师应该改变传统的教学理念，在结合教材内容的前提下，多收集整理相关资料，然后在课堂上通过多媒体技术进行展示讲解。比如，教师在给学生讲解“振动产生声音”时，就可以通过视频，将生活中振动产生声音的现象表达出来，这样就更加让学生理解物理对生活的重要性。但是在多媒体实践教学的过程中，也不要过度地依赖多媒体技术教学，虽然多媒体有很多功能，可以更好地帮助物理教学活动的执行，但是物理作为一门实践性很强的学科，还是以实践为主，学校也应加大对物理实验室的投入，让每一个学生都能够在物理教师的带领下，动手做实验，体会实验的效果，这样将多媒体教学和实践教学互相补充，就能让物理教学变得更加高效。

综上所述，如果将多媒体技术应用到物理教学课堂中，再结合实践学习，就能够让学生对物理现象有更清晰的认识，加深对物理知识的理解，也能从枯燥无聊的物理教学感受中抽离，从而提高对物理学习的兴趣，通过多媒体教学的方式，也能让教材知识讲解得更加全面，从而提升课堂效果和学生学习质量。

### 参考文献：

- [1] 李晶.浅析初中物理多媒体教学的实施策略[J].学周刊,2019(04):116-117.
- [2] 刘邦儿.多媒体在初中物理教学中的运用[J].中国校外教育,2018(33):167.